

## 重点

# 弘扬共同价值 坚持多边主义 2021从都国际论坛上各国嘉宾给出良方

暖阳下的从都国际会议中心内,连续两天高朋满座。来自30多个国家的160多位政界、学界和商界等领域的嘉宾汇聚于此,以线上线下的方式出席2021从都国际论坛。他们直面新冠疫情、气候变化、经济合作、公共健康卫生等与全人类休戚相关的议题各抒己见,多维度解析问题根源,为后疫情时代的全球合作给出可选答案。

6日傍晚,2021从都国际论坛闭幕,中国外交部原副部长何亚非代表论坛发布《从都宣言》。

## 关键词:应对疫情 以国际性条约 应对未来疫情

12月6日,景色旖旎的流溪河畔,受邀参加2021从都国际论坛的各国嘉宾就威胁人类命运的诸多议题展开讨论,尽道真知灼见,携手应对百年罕见的种种挑战。在六场不同主题的分论坛上,与会者不断提到新冠疫情带来的灾难,亦从不同国情和界别提出应对之策。

世界卫生组织前总干事陈冯富珍表示,健康是社会文明和进步的基石,但非常不幸的是,新冠疫情的暴发暴露了全球健康治理的弱点。“我们对疫情的响应不及时,这使我们仍处于一个长周期的疫情混乱之中,”陈冯富珍表示,解决危机至关重要,世界各国要打造新型关系,把人、动物、环境、绿色发展结合在一起,与此同时更好地保护地球。“这就需要跨不同的部门来合作,有效整合不同的领域,通过基于科学研究的政策并将之使用在各个方面。”

“卫生健康事业是造福全人类的崇高事业。目前新冠疫情仍在全球肆虐,疫情的发生再次表明人类是一个休戚与共的命运共同体。病毒没有国界,面对新冠肺炎疫情的威胁,没有一个国家可以孤军奋战,也没有绝对安全的世外桃源。”广东疾控中心病原微生物领域首席科学家柯昌文在分论坛上讲述广东抗疫经验,提炼出“坚持动态清零的策略”和“普及新冠疫苗的接种策略”两件“抗疫法宝”,并提出“打造人类卫生共同体”。

联合国可持续发展目标秘书长特别代表杰弗里·萨克斯毫不讳言对中国抗疫模式的赞许,“全球来看,疫情控制得不是很好。但中国是做得最好的国家,我对此深表敬意,中国是非常好的榜样。”他提议疫情防控不力的国家,应该从中国经验中吸取有益举措面对疫情甚或下一次新的危机。“我也要呼吁通过全球合作支持世卫组织,支持全球健康基金,让更多贫穷的国家也能得到保护。”

智利前总统里卡多·拉戈斯提出以国际性条约应对未来疫情,“现在需要一个国际性的协议和条约,可以在全球范围内执行,国际舞台所有参与方,所有国家能按照合规的方式获得相应资源。”

“覆巢之下焉有完卵?全球合作才能完成不可能的任务。”南非驻华大使谢胜文表示,疫苗以创纪录的时间被研制出来。有10个国家使用了75%的疫苗资源,但有些国家至今没有疫苗进入,不解决这个危机,就无法复苏经济,“提升疫苗产能,加大覆盖率都亟需行动。”



来自30多个国家的160多位政界、学界和商界等领域的嘉宾汇聚于此,以线上线下的方式出席2021从都国际论坛。

## 关键词:领袖责任 必须抵抗新冷战思维抬头

韩国前总理韩升洙批评了单边主义、民粹主义抬头及去全球化趋势,呼吁领袖担负责任,引领国家融入世界经济,促进全球合作。他提出,人类进入21世纪后出现几次危机,包括2008年金融危机和现在的新冠疫情,都需要全球合作才能更有效应对,“单边主义只关注自己的利益肯定不行,很多经验和教训已彰显正确面对全球危机的特点,那就是必须采取集体行动。在联合国框架内开放、公平解决问题。世界领袖要将力量集合起来,让人类走向未来光明,我们相互依存,无人可以置身事外。”

西班牙前首相何塞·萨帕特罗也观察到非传统挑战频现的端倪。“今天,我们必须反对任何重提冷战的暗示或企图,各国需要夯实基础施行有效的多边主义,依靠能解决全球问题的机构,给予合理性公平性的公共秩序,并设定可持续发展的目标,确保《联合国2030年可持续发展议程》如期实现。”他指出,现在的国际体系脆弱,各国领袖面临两种截然不同的选择,其一是团结协作应对挑战,其二是各行其是加剧分裂,而领袖的选择,关乎国家命运。

“世界冲突的根源是缺乏相互了解,各国领袖要懂得换位思考增进了解,对话交流,用良好的意愿和初衷解决问题。”乔治·布什美中关系基金会主席尼尔·布什回忆了父亲老布什在四年任期内着力推进多边主义所取得的成效,笑言“科技赋能”,当下各国领袖完全有更多条件进行更便捷的沟通。

作为商界领袖,Whitlam & Co董事长尼古拉斯·惠特拉姆更关注经济合作问题。“很多时候,可以从国际关系处理中看到缺乏智慧的做法,让人担忧。所谓脱钩,在技术金融领域,打着国家安全的借口推行单边主义,就是贸易战和技术战的意义?”他毫不客气地反诘,并提醒领袖不要忘记“比较优势”这一经济理论,“脱钩风险很大,可能引起资本战地缘战,我们的目标是让中美回到好的关系,对话而非对抗。”

“国家合作是必须之路,不是可选项,是必选项。全球主义在强大领导下才能得以推进,如果领导人拒绝合作,带来的后果非常严重。”美国外交政策全国委员会主席苏珊·艾略特表示,世界仍将跨越多维度的复杂挑战,唯有领袖合力合作应对,才得解决之道。



论坛直面新冠疫情、气候变化、经济合作、公共健康卫生等与全人类休戚相关的议题。

## 声音

## 各国来宾反响热烈 从都国际论坛影响深远

“非常荣幸再次来到广州!”“感谢周泽荣博士的邀请,我在论坛中听到很多价值非凡的思考,受益匪浅。”……12月6日下午,为时两天的2021从都国际论坛落下帷幕,众多来宾表示,在全球合作正处低潮,全球威胁却持续高涨的时刻,从都论坛的召开正当其时,所有与会者凝聚共识,以多边化思维探讨后疫情时代的全球合作,齐心协力为全人类寻找应对挑战之策。

澳中友好交流协会会长、世界领袖联盟亚太区主席、尼扎米·甘伽维国际中心全球联合主席周泽荣博士表示,以“多边主义2.0版——后疫情时代的全球合作”为主题的本年度论坛,表达了主办方对维护多边主义,加强全球合作的共同愿望与期待。“世纪疫情给我们传统的面对面交流造成了很多不便,但是,“从都国际论坛”的朋友圈更近、理解更深、共识更多,因为我们都对共同生活的地球和人类有了更多的珍惜、依赖、责任和使命。”

世界领袖联盟主席、斯洛文尼亚前总统达尼洛·图尔克对周泽荣博士表示诚挚和热烈的感谢。他说,由于周博士的远见卓识、坚定决心和慷慨支持,从都国际论坛得以创设和举办。尽管当今世界面临多重挑战,从都国际论坛仍不断壮大,也将是各国践行努力的必要平台。

“我会把所有从从都国际论坛中汲取到的精华带回到政府高层,为其决策做参考。”美国外交政策全国委员会主席苏珊·艾略特在分论坛会场多次表示,从都国际论坛已是全球国际高端交流平台之一,影响深远。

西班牙前首相何塞·萨帕特罗认为,从都国际论坛是成熟的论坛,每一届论坛所选议题都紧扣时局,关乎人类命运和发展。

乔治·布什美中关系基金会主席尼尔·布什这两天很开心,因为来到从化,他再次参加从都国际论坛并与老朋友周泽荣博士重聚,“多边主义的议题非常好,希望未来有机会再来从都!”

“我也很感谢侨鑫集团和周博士为澳大利亚做出贡献,悉尼理工大学的建筑、悉尼大学的项目,周博士都给予慷慨捐助。”澳大利亚前外交部长鲍勃·卡尔对侨鑫集团的善行念念不忘。